

# 橫琴開發案敲定 比特區更特區

## 享保稅區優惠 不設隔離圍網

■國家已批覆同意珠海橫琴實行比經濟特區更加特殊的優惠政策，並要求加快橫琴開發。圖為施工現場。

香港文匯報訊 (綜合記者 沙飛、李潔穎) 記者22日從相關渠道獲悉，國家已批覆同意珠海橫琴實行比經濟特區更加特殊的優惠政策，並要求加快橫琴開發，構建粵港澳緊密合作新載體。屆時，橫琴島將分兩級管理，不設隔離圍網，符合條件的企業所得稅降至15%，減稅幅度40%。



## 粵澳加強合作 積極開發橫琴

香港文匯報訊 (記者 沙飛) 廣東省政府和澳門特別行政區政府昨日共同在澳門舉行「粵澳合作框架協議暨橫琴政策創新宣講會」，公佈國務院最近批覆的橫琴開發創新政策。黃華華省長和崔世安行政長官分別致辭。

黃華華表示，7月中旬，國務院批覆橫琴開發的有關政策，賦予橫琴「比特區更特」的政策，標誌着粵澳合作邁入了新的歷史階段，迎來了前所未有的黃金發展時期。黃華華說，廣東省各級政府將與澳門特區政府一道，堅決落實好框架協議，用好用足橫琴開發政策，推動粵澳更緊密合作再上新台階。

崔世安表示，框架協議和橫琴的創新政策，體現中央政府對粵澳合作的大力支持，以及廣東省對特區發展的全力支持，表明粵澳全面深化合作的決心和信心。特區政府將全力從法規完善、機制建設、資源投入等方面，積極推進框架協議和橫琴創新政策的落實。



■粵澳兩地政府人員於宣講會上積極推動各界參與橫琴開發。

珠海市常務副市長何寧卡昨日在澳門舉行的「粵澳合作框架協議暨橫琴政策創新宣講會」上表示，按照國務院批覆意見，珠海橫琴將實行比經濟特區更加特殊的優惠政策，加快橫琴開發，構建粵港澳緊密合作新載體，重塑珠海發展新優勢，促進澳門經濟適度多元化發展和維護港澳地區長期繁榮穩定。

### 島內企業按15%徵稅

橫琴有關優惠政策陸續公佈後，普通人關注最多的是稅收政策。目前在內地，企業所得稅為25%。只有雙認證軟件企業、部分高科技企業和西部開發的鼓勵產業才能享受15%的所得稅。而允許橫琴符合條件的企業按15%徵收企業所得稅，減稅幅度40%。此外，對於橫琴個稅的調整突破不大。澳門的職業稅為7%至12%，年收入14萬元以下不用繳稅，香港為15%，而內地原來為5%至45%。在橫琴工作的香港、澳門居民涉及的個人所得稅問題，暫由廣東省政府按內地與港澳

個人所得稅負差額對港澳居民給予補貼。橫琴享有保稅區的政策後，從境外進入橫琴的生產設備免徵關稅、消費稅和增值稅，這樣在區內企業與企業之間的效益成本就很低。

### 金融業獲特批業務

會議透露，橫琴獲得多項創新政策，有望令金融成為橫琴的重要產業。其中包括，允許區內金融機構開辦外幣離岸業務；允許籌建或引進信託機構，發行多幣種的產業投資基金，開展多幣種的土地信託基金(計劃)試點；進一步研究區內金融機構開辦人民幣離岸業務等。橫琴財政局有關人士說，國內已經多年沒有批准設立新的信託機構了，「能在橫琴開這個口很不容易。」在上個月，就有十多家投資基金和私募基金到橫琴。他們感興趣的是橫琴被「允許籌建或引進信託機構，發行多幣種的產業投資基金，開展多幣種的土地信託

基金(計劃)試點」。設「分級」通關制

據了解，橫琴設立了新通關制度，將橫琴與澳門之間的口岸設定為「一線」管理，橫琴與內地之間設定為「二線」管理，按照「一線」放寬、「二線」管住、人貨分離、分類管理的原則實施分線管理，允許橫琴居住人員；允許橫琴建設商業性消費設施和開展商業零售等業務；橫琴環島不設置隔離圍網，代之以設置環島巡查及監控設施。

此外，國家支持橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園內企業開展中醫藥創新研究，結合廣東省藥品監管能力，允許將藥品監管機制改革的相關措施在廣東省先行先試，授權廣東省藥品監管部門負責部分藥品註冊等事項的審批。對於粵澳產業園其他產業的檢測、認證及相關審批問題，國務院要求有關部門結合相關產業實際情況及有關方面的具體政策要求積極研究解決。

# 內地着力引才 「海歸」超63萬

香港文匯報訊 據新華網報道，記者昨日(22日)從全國留學人員回國服務工作會議上獲悉，從改革開放之初到2010年底，中國留學回國人員總數已達63.22萬人，「十一五」期間累計回國39.93萬人，比「十五」期間增長近3倍，新一輪留學人員歸國熱潮已經形成。

### 新一輪歸國潮形成

據了解，近年來，中國不斷加大以高層次人才為重點的留學人才引進力度。中組部牽頭實施的「千人計劃」引進了1,510名海外高層次人才，在海內外引起強烈反響。人力資源社會保障部實施的海外高層次留學人才引進項目、中科院「百人計劃」、教育部「長江學

者計劃」，以及北京「海聚工程」、江蘇「雙創計劃」等一批部門和地方留學人才工程深入實施，共同推動我國留學人員回國數量連創新高。

人力資源和社會保障部提供的數據表明，中國72%的國家重點項目學科帶頭人，半數以上的中科院院士、工程院院士都是「海歸」。「高層次留學回國人員已逐漸成為提高我國自主創新能力的領跑者和生力軍，成為我國人才隊伍的重要組成部分和現代化建設的特需人才資源。」人力資源社會保障部部長尹蔚民表示。

尹蔚民表示，中國將進一步完善留學人員回國政策，包括配合海外高層次人才引進工作，盡快研究制

定完善中國「綠卡」待遇、降低「綠卡」門檻的政策規定。

### 研降低「綠卡」門檻

尹蔚民還表示，為了進一步創新完善留學人員回國政策，中國還將繼續加強海外高層次留學人才回國工作綠色通道建設，不斷完善海外高層次人才戶籍管理、入出境、稅收、醫療待遇、社會保險、計劃生育、子女入學、配偶就業、項目申請、經費資助、投融資等方面政策措施，同時研究制定為加入外籍的海外高層次人才辦理入出境、長期居留、提供便利的相關政策。

## 央行司長歐陽衛民 調任廣州黨組成員



香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，中國人民銀行支付結算司司長歐陽衛民(見圖)已來穗就任廣州市政府黨組成員。這是繼中國銀監會處置非法集資辦公室副主任曠仁山調任江門市委常委後，近日又有一位國家金融部門的司局級官員赴廣東任職。

據悉，央行支付結算司是組織、管理、協調全國支付結算體系建設的一個職能部門，主要任務是規劃全國支付體系發展，建立安全、高效的現代化支付體系，為企業和個人創造良好的支付環境。

有分析人士指出，廣州一直非常看重金融業，希望通過加快區域金融中心的建設，來提升廣州作為國家中心城市的功能。在央行工作了20年的歐陽衛民此番來穗任職，各界都期望這位金融業的專家型官員，能致力於推進廣州區域金融中心的建設，從而再上一個新的台階。

### 專家型官員

歐陽衛民生於1963年，湖南衡陽人，最高學歷是經濟學博士，2006年獲國務院頒發的政府特殊津貼。

1999年3月至2000年7月	任中國人民銀行非銀行金融機構管理司副司長；
2000年7月至03年10月	任中國人民銀行廈門中心支行黨委書記，行長兼國家外匯管理局廈門分局局長；
03年10月至07年8月	創辦並任中國反洗錢監測分析中心主任(正司局級)；
07年8月至今	任中國人民銀行支付結算司司長。

資料來源：人民網



■美國新任駐華大使駱家輝與媒體見面現場。

## 駱家輝： 習近平非常有吸引力

據新華社成都22日電 美國駐華大使駱家輝22日在成都表示，中美兩國經濟相互依存，雙方都有賴對方的成功。美國希望看到一個日益發展的中國。

### 中美經濟互相依存

駱家輝在中美友好志願者的宣誓儀式上做出上述表示。他積極評價美國副總統拜登剛結束的對華訪問，表示拜登此訪與中方領導人建立了良好的關係，這有利於防止雙方誤解和誤判。

駱家輝表示，中美雙方都應該進一步改善經貿合作環境，採取開放市場，放寬簽證等措施，促進貨物和服务的流動，這符合雙方的利益。他說，中美應加強在醫療、農業、高科技等方面的合作，從而有助於形成雙贏的局面。

駱家輝表示，拜登與習近平也談論了安全問題，如阿富汗和朝鮮北部的區域安全。他還透露，中國國家副主席習近平給人一種輕鬆感，非常有吸引力，對歷史有很強的感悟力。兩位領導都談得非常自由。

## 臨時特增「中國站」 薩科齊周四與胡總「飯聚」



香港文匯報訊 據中社通社報道，法國總統薩科齊(見圖)周四將與中國國家主席胡錦濤在北京會晤，會談內容可能主要涉及近期全球金融市場動盪。

據外電報道，法國今年擔任二十國集團(G20)輪值主席國。薩科齊準備前往位於南太平洋的法國海外屬地新喀里多尼亞，途中臨時增加了中國一站。不過，薩科齊一行不會在北京過夜。法國總統辦公室稱，薩科齊將於北京時間周四下午5時與胡錦濤舉行會談，之後共進晚餐。薩科齊當晚將飛往新喀里多尼亞，這是他2007年就職以來首次前往該地。

### 國際金融或成主要議題

報道說，這將是薩科齊以總統身份第6次訪華，雙方領導人將探討德法計劃對金融交易徵稅的提案。各方對該提案意見分歧較大，如果能獲得各國普遍支持，才能切實有效。

薩科齊和胡錦濤還可能討論G20議程問題，包括9月底在華盛頓舉行的國際貨幣基金組織和世行秋季年會的期間，可能召開的G20部長會議以及9月上旬在法國馬賽舉行的七國集團財長會議。

薩科齊一直希望中國支持其G20目標，包括尋找途徑緩解經濟失衡，減少市場投機行為和大宗商品價格波動。

# 胡總： 創新發展理念

據新華社北京22日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤為近日出版的全國幹部培訓科學發展主題案例教材作序。他在序言中強調，要堅持用鄧小平理論、「三個代表」重要思想和科學發展觀教育和武裝幹部，加快建設馬克思主義學習型政黨，培養造就善於推動科學發展、促進社會和諧的高素质幹部隊伍。

胡錦濤指出，幹部教育培訓是建設高素質幹部隊伍的基礎性工作，必須緊扣科學發展這個主題和加快轉變經濟發展方式這條主線，聯繫實際創新路，加強培訓求實效。他要求各級領導幹部不斷加強對推動科學發展重要性和必要性的認識，自覺轉變不適應不符合科學發展的思想觀念，切實增強把握發展規律、創新發展理念、轉變發展方式、破解發展難題、提高發展品質的能力，切實把科學發展觀貫徹落實到經濟社會發展各個方面，努力實現經濟社會又好又快發展，為全面建成小康社會、加快推進社會主義現代化貢獻力量。

科學發展主題案例教材由全國幹部培訓教材編審指導委員會組織編寫，中央紀委、中央組織部、中央宣傳部等36個部門和單位參與編寫。

## 中菲將簽系列合作協議



香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 菲律賓總統阿基諾(見圖)即將於下周對華進行國事訪問。中國外交部發言人馬朝旭周一透露，阿基諾訪華期間，中菲雙方將簽署一系列旨在促進兩國經貿、文化、傳媒等領域合作的協議。

阿基諾總統即將開始的訪問，將是其就任總統後首次訪華。馬朝旭稱，中國領導人將同他舉行會談、會見，就推動雙邊關係發展、推進各領域交流合作、加強在國際和地區事務中的協調等交換意見。雙方將簽署一系列旨在促進兩國經貿、文化、傳媒等領域合作的協議。相信此訪將進一步促進中菲關係取得更大發展。